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XI. évfolyam, 18 (2882) szám | KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP
Nagyvárad

Erős japán hajóhad közeledik Ui-Guinea felé
Döntő jelentőségűek lesznek az elkövetkező napok a világtörténelem 
szempontjából, —— Ausztrália a hadműveletek középpontjába került,

A burmai kormány elköltözik Rangoonból

Tárgyalások fc'ynak Japán és a Vatikán között a katolikus egyház
helyzetére vonatkozólag

Tokióból jelentik: (NTI) A kormány szóvivője pénteken megerősítette 
begy Monsignore Marelia, tokiói apostoli követ és a japán kormány között 
tárgyalások folynak, melyek a katolikus egyház helyzetére vonatkoznak Ja­
pánban és a japánok által megszállott területeken. A szóvivő közölte, hogy a 
tárgyalásokon a japán kormány kijelentette, hogy kész megtenni a vallás 
védelmére minden intézkedést. Ezt a célt szolgálták azok a megbeszélések is, 
melyek röviddel ezelőtt Manilában a japán katonai hatóságok és a katolikus 
egyház képviselői között folytak. (MTI)

Japán partraszállástól tartanak
Rangfoonban

Saigonból jelentik (NTI.): A Döméi- 
troda szerint a burmai angol hatóságo­
kat annyira nyugtalanít ja a gyors japán 
előnyomulás Tavoy bevétele után. hogy 
már fontolóra lettek a burmai kor­
mány székhelyének áthelyezését Ran- 
tfoonból Mandalayba. Az angolok számi 
tanak arra a lehetőségre, hogy a japá­
nok csapatukat szállítanak partra Ran­
goon ellen. f MTI.}

Tokióból jelentik (OFI.): Japán re­
pülök bombázták az északszumatrai Sá­
bán g kikötőt, amely egyik fontos pont­
ja az angolok indiai útvonalának. Hatá­
sosan bombázták a repülőteret és a ki­
kötőt, Egy 2000 tonnás teherhajót el- 
sülyesztettek. egy másikat súlyosan meg­
rongáltak. (MTI.)

Tokióból jelentik (NTI.): A tokiói rá­
dió jelenti a Fülöp-s?igeieken folyó har­
cokról hogy Miliőn környékén a japá­
nok 8 órás csatában teljesen megsemmi­
sítették az amerikai haderőt, majd to­
vább nyomultak dé! felé. (MTI.)

Sanghniból jelentik (Stefani): A Ma- 
laji-félszigetről érkező hírek szerint 3 
angol-amerikai csatahajó tűnt fel a ma­
iakkal tengerszorosban, a hírt azonban 
még nem erősítették meg. (MTI.)

Kínai csapotok 
érkeztek Burmába

Tokióból jelentik (NTI.): A császári 
főhadiszállás közölte hogy a japán ten­
gerészeti légierő január 23-án már 10 
bombatámadást intézett Singapore el­
len. A Singapore! katonai és kormány­
zói épületeket bombatalálatok érték és 
nagy tüzeket okoztak. A kikötőben el- 
sülvesztettek egy ellenséges hajót egv 
másikat súlyosan megrongáltak. Elpusz­
tították Tenga repülőterét. II földön 
veszteglő nagy ellenséges repülőgépei 
'ángbaborítottak, egyet a repülőtér fe 
lett lelőttek. (MTI.)

Bernből jelentik (Búd. Tud.): Ran­
goon! jelentés szerint híre jár hogy az 
angolok egyre feuyegettebb helyzete 
miatt kínai csapatok érkeztek Burmába. 
A kínaiak parancsnoka kijelentette, 
hogy ezek a csapatok ezer kilométeres 
gyaloglás után érkeztek Burmába.

Lisszabonból jelentik (Stefani): Tér 
mi j télén a holland tengerészeti vezér­
kar főnöke Washingtonba érkezett 
hogy érintkezésbe lépjen az észak ame 
rikai tengerészeti parancsnoksággal. 
Holland-India sürgősen különféle re­
pülőgépeket és tengeralattjáróikat kér, 
minthogy az északamerikai tengeri és 
légierő eddig nem igen mutatkozott a 
hadműveleteknek ebben az övezetében.
(MTI.) -

Amszterdamból jelentik: 'NTI) Az 
angol hírszolgálat a következő jelen­
tést közli MelbouornebJl

Ferde hadügyminiszter és helyettes 
miniszterelnök kijelentette, hogy jog­
gal felttételezhető. hogy Rabauibun ja­
pán haderők szállottak partra. A mi­
niszter ezenkívül megjegyezte, h így 
csütörtökön 16 óra óta (helyi idő) mm 
hallott semmit Uj-Guineáról (MTI)

Melbourneból jelentik. (B. T.) Forde, 
ausztráliai had ügy miniszter csütörtö­
kön áHáslfogl&lt az Ausztráliát fenye­
gető veszedelem kérdésében. Kijelen­
tette, hogy el kc-11 készülni arra, hogy 
a japánok talán már ma meegkisé-rlüt 
Uj-Guineában a partraszállást. Szerinte 
Ausztrália sohasem volt ilyen fenye­
getett helyzetben. Az ausztrálja, k r- 
mány teljesen tudatában van a helyzet 
komolyságának

Katonai körökben híre jár. hogy fel­
ei eritőrepülőgépek jelentése szerint

egy nagy japán repülögépanyahajót 
és három sagéd-anyahajót láttak 
Uj-Guinea magasságában. Két ten­
geralattjáró és több más kisebb 
hajó volt a kíséretükben. Mester­
séges köd leple alatt nagyobbszá- 
mu szállitóhajó is közlekedik Uj- 

Guinea felé,

Hatalmas őserdőn törnek előre Singapore
felé a japánok

Rómából jelentik (MTI.): A Messa- 
gero tokiói külön tudósítójának jelenté 
se szerint a japán csapatok zöme foly­
tatja előnyomulását a Maláji-félsziget 
déli csúcsa felé. ahol tovább folyik a 
heves csata, melynek célja a Muar é= 
Segumo közé bezárt 8 ausztráliai had­
osztály felőrlése. Ezt a japánok már ré­
gen elérték volna ha a hatalmas őserdő 
nem akadályozná mozdulataikat Mind­
amellett a bekerített ausztráliai csapa 
tok bekarol ása már esa.k idő kérdése 
Tokióban úgy vélekednek hogy Singa­
pore egyideig ellenállhat, de végered­
ményben minden ellenállás teljesen re­
ménytelen. A lakosság a bombázásoktól 
fél, a hatóságok pedig a japán ejtően 
nyősök esetleges leszállásától tartanak

Úgy tudják, hogy a Singapore! szoros 
vizébe benzinvezetéket vezettek azzal a 
célzattal hogy ha a japánok megkísér­
lik a szoroson a partraszállást, a víz te­
tején úszó benzint felgyújtják. A most 
elkövetkező napok döntő jelentőségűek 
lesznek a világtörténelem szem pont jóból 
Nem szabad elfelejteni, hogy Singapore 
volt a legfontosabb japán hadicél és 
miután a japánok ezt elérték, a világ­
háború egy szakaszába lép. Az első «za 
kasz célja az volt, hogy Japán megsze­
rezze Keletázsia hatalmas kincseit, a 
második feladat hogy útat nyisson ma­
gának, hogy a hatalmas kincseket a 
Szuezi csatornán keresztül elérhetővé 
tegye Európában küzdő szövetségesei 
számára.

A malájt bennszülöttek 
nem bíznak már az angolokban
Tokióból jelentik (NTI ): A sajtó 

közli egy maláji mérnök kijelentéseit 
Singapore helyzetéről. Szerinte a város 
lakossága a háború kitörése óla mint 
egy háromszorosára emelkedett. úgv 
hogy ma már kereken 3 millió embernek 
kell életét tengetnie a városban és s

körülötte elterülő kis szigeten. A legfel­
tűnőbb az asszonyok és gyermekek szá­
mának növekedése. A lakosság megnő 
vekedése következtében az elhelyezés 
lehetősége egyáltalán nem elegendő. 
Minden fontosabb épület alá robbanó­
szert helyeztek melyeket azonnal fe! tett kérdések felett, (MTI.)
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kell robbantani. mihelyt a japánok 
megkezdik bevonulásukat. A lakosság 
hangulata ennek következtében közei 
áll a vakrémülethez. Ehhez járul még, 
hogy élelmiszerben is erős a hiány és 
most a japán előnyomulás láttára, tel­
jesen megszűnt a maláj bennszülöttek­
nek az angolokba vetett bizalma. Most 
már a legtöbben ismét visszatérnek ott­
honaikba. melyeket a háború kitörése­
kor menekül ésszerűen hagytak el. MTI.

Fölvetették a bizalmi kérdést 
az angol akóházban

Amsterdmból jelentik (NTI.): A Reu- 
ter-iroda politikai tudósítójának értesü­
lése szerint elhatározták hogy Chur» 
chili miniszterelnöknek az Egyesült Ál­
lamokban tett látogatásáról és az álta- 
ános hadihelyzetrő! teendő nyilatkozata 

után (ez a nyilatkozat vezeti be az al 
sóház három napos vitáját), indítványt 
terjesztenek elő, amely felveti a kor­
mány iránti bizalom kérdését. Kor­
mánykörök véleménye szerint a mérle­
gelendő kérdések olyan jelentősek, 
hogy szükséges a bizalmi szavazás a fel-
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Görög vélemény 
a Londonban alakult uj 

„Baikánszövetségről"
Athénből jelentik: Mint n Mai Nap 

jelenti Görögországban nem kis feitti 
néet keltett az a htr, hogy a Londonba 
menekült látszatkormányok úgyneve­
zett balkáni szövetségei kötöttek Athé­
ni politikai körökben meg. vannak győ­
ződve arról, hogy az ilyen akciók tel­
jesen ellentélben államink a görög és n 
szerb nép kívánságaival A görög pénz 
ügyminiszter ezzel kapcsolatban sajtó­
nyilatkozatban szólt a görög közvéle­
ményhez, amelyben gúnyosan rámutat 
arra, hogy a londoni emigráns kormá­
nyok ugvlátezik, nem csupán a rablóit 
kincseiket élik fel Angliában, hanem 
közben „a Balkán érdekében is tevé­
kenykednek". Lnodon emigránsaiból uj 
balkánszövetség alakult, amely a görö­
gök és szerbek állítólagos együttmű

ktdését célozza katonai, gazdasági és
politikai téren. Ezenkívül tervbevették, 
a kétország vám, posta és vasúti unió­
ié* Is. A terv atyja Mr. Eden, aki mi­
után Moszkvában egész Európát ki 
szolgáltatta a bolsevizmusnak, oroszéi 
lenes szövetséget hivott életre. A d >’. 
gok azonban egészen másként alakul­
nak, mint ahogy Londonban képzelik, 
A Szovjet nem a londoni urakért
vagy másol ért, küzd, hanem kizárólag 
a bolsevizmue terjesztéséért, hegy 
Európát katasztrófába donit se 

A miniszter azután rámutatott arra, 
hogy már az évekkel ezelőtt megkötött 
lalkáni egyezményt is élesen elitélte, 
mivel ez a pánszlávrzmue jegyében 
történt. Mind a ba1 kánszövetség, mind

Apolló Filmszínházban A? uto só 5 év legnagyobb sikere 
WALT DISNEY gyönyörű színes mesefilmje

HlMORKlO
Belvárosi mozgó 

lóka. regénye: TfCIlli 3 ö8lltiUr, 'Í^SIÍÍÍíÍ!
Hans Albers-el.

CASINOS AN Szombattól
Johnny Weissmüller legnagyobb alakítása

TARZAN ÍIS FIA
vm

Gyönyörű afrikai felvételek 1 Harc a benszülöttekkel ! A kis Tarzán 
kalandjai a fenevadakkal az őserdőben!

Humor 1___________ _______ _____________ Izgalom I

Német páncélosok sikeres 
támadása Eszakafrikában

Keleten a kezdeményezés továbbra is a németek kezében van
Az Uj Nemzedék írja- Kairói jelentés 

szerint, az angol főhadiszállás hivnta- 
loean közli, hogy a tengeiyesapatuk a 
kedvezőtlen időjárás cell énére 3 őszi« p- 
ban támadtak és páncélos erejiik zö 
mével behatoltak az angol állásokba. 
A harcok Marsa Brega környékén foly­
nak. A támadás következtében az an 
go) csapatok amelyek Tdzsedanbia, el­
hagyása óta állandóan megtartották 
kapcsolatukat a tengely csapa tokkal, á! 
lendóan harcolva visszavonultak 

Berlini jelentés szerint ott megálla­
pítják, hogy keleten a kezdeményezés 
továbbra is a német vezetés kezében 
van. A űéme; hadsereg képes a szovjet 
bármilyen hadműveleti sikerre vonat 
kozó törekvéseit megakadályozni ét 
lehetetlenné tenni, hogy a téli háború­
ban hadászati előkészületeket végez­
zen a tavaszi harcokra 

Berlinből jelentik (NT1.): Péntekre 
virradó éjszaka brit harci repülőgépek 
szállottak be a Birodalom fölé és Nyu­
gatnémet országban lakott részeket bom­
bázták. A házak megrongálódtak. Né­
hány polgári lakos meghalt, néhány pe­
dig megsebesült. Az északnémet part­
vidéken a sikeres légelhárítás megaka­
dályozta. hogy az angol gepek bombákat 
dobjanak le. (MTI.)

Turinhől jelentik (Stefani): A Slum- 
pa ismerteti a támadást, melyet olasz 
es német páncélosok fiszakafrikábau

az angol csapatok ellen intéztek.
Anélkül, hogy korai jóslásokba bo­

csátkoznánk — mondja a éikk — meg­
állapíthatjuk, hogy az olasz és német

Összeült a spanyol államtanács
Madridból jelentik• tS(efuni) A kor­

mány tagjai Franco tábornok elnökié 
sével államtanácsra ültek össze Az ál­
lamtanács tanácskozásai 3 napon át 
tartanak ^ MTI)

Az Esti Újság Írja: Ankarai jelentés 
:zerint Papén német nagykövet csü­
törtökön este rövid látogatásra Is tan

a letűnt kisantai.t bizonyítja, hogy aj elgondoláshoz. Meg fogják találni a le- 
pánszlávizmus európai főhatalorora tö he tőségét annak, hogy kevésbbó tők» 
rekezik 1 frős kiskereskedők, akik 1(X)0 pengi

befektetését nem bírják el, kisebb esz- 
szegekkel is vállalhassanak érdekeltsó. 
gfcket, amelyek arányában aztán 
anyagra, tarthatnak majd igényt

Az értekezleten dr Dobay Kálmán, á 
Baross Szövetség ügyésze clőadáat tar­
tott azokról a kereskedelmi társaság! 
formákról, amelyek a. tervezett üzem 
létesítésénél szóba jöhetnek. Az ugj 
fontosságára tekintettel megjelent as 
értekezleten dr Cserzy Béla ipar és 
kereskedelmi kamarai fogalmazó is 
aki rámutatott a kezdeményezés gaz­
daságpolitikai jelentősé írére és hangsú­
lyozta, hogy egy keresztény magyar 
alapon épült szövő-fonó üzem a mai 
körülmények között kockázattal íem ií 
járhat, úgyhogy annak megvalósít,as< 
fel tétle n ül aj ánl a fos.

Az értekezlet végén ,ijaLb jegyzések 
következtek, amelyek most már elérik 
a 40 ezer pengőt.

hadosztályok megőrizték teljes ütőké­
pességüket ée mind lelkileg mind anya­
gilag készen állanak a további hadmű­
veletekre. (MTI.)

>i jövő hí tbúiba érkezett Valószínűleg 
elején tér vissza Ankarába.

Szófiából jelentik: (MTI) A Bolgár

Távirati Iroda közli, hogy teljesen 
alaptalan egy svájci njsáqnak az az 
értesülése, amely szerint Boris király 
a közeljövőben külföldre utazik.

Szövő-fonó gyárat létesítenek 
Nagyváradon a textil kiskereskedők

20 géppel, havi 16 ezer méter termeléssel indulna
meg az ütem

Keresztény
kereszténynél

vásárol.

Nagyvárad. Saját tud A Baross Szö­
vetség textíloszlályában nágyjelent,we- 
gü kezdeményezés történt a napikban 
Poönlcsák József to ttlgváms, szak. bz- 
tólyi elnök javaslatára elhatároztak, 
Imgy a textil kiskereskedők egy később 
meghatározandó formájú kereskdde'nn 
tráeaaágtoa . tömöri«Jvo szövő-fonó gyá­
rat létesítenek Nagyváradon. Ezzel, 
11 fí alább bizony óé mértekig, független. ■ 
terű óhajtják magukat a gyárosoktól, 
akiknek több mint 90 százaléka mii is 
ZMdo s akik y kijelölt nagykereskedő­
kön keresztül nem juttatják a kiske­

reskedőknek azt az árut, amire szük­
ségük volna.

A terv szerint az üzem 20 géppel 
kezdené meg működését és havonta 
mintegy 16 ezer méter anyagot gyárta­
na. Ehhez 100 ezer pengő alaptőkére 
lenne szükség, a moly bő! 60 ezer pengőt 
a gépek beszerzésére. 10 ezer pengőt 
ledig anyagvásárlásra. fordítanának. 
Egy részvény, illetve üzletrész névért v 
ke 1900 pengő lennie s egy résztvevő 
legfeljebb öt üzletrészt illetve rész­
vényt. jegyezhetne, nehogy az érdekelt 
ségek ben túlzott aránytalanságok áll­
janak elő

40 ezer pengő részvényt legyeztek az első
bejelelenfésre

A szakosztályban nagy érdeklődés 
mutatkozott a bejelentés iránt, úgy 
fogy már az első alkalommal 31 ez< r 
pengőt lejegyeztek a kisker-rskulök A

csütörtök e£ti értekezleten Po.lolcsáK 
József szakosztályi elnök ismételten is­
mertette a tervezetet s az értekezlet 
résztvevői lelkesedéssel csatlakoztak az

Drámai lefolyású volt 
ás eredménytelenül vég­
ződött a riói értekezlet 

teljes ülése
Rio de Janeiroból jelentik (OFI): 

Csütörtök délután 4 órára tűzték ki a 
pánamerikai értekezlet teljes ülését. Az 
értekezlet köreiben nem kételkedtek ab­
ban, hogy a tengelyhatalmakkal toló 
diplomáciai kapcsolatok megszakításáról 
szóló javaslatot. egyhangúlag fogadják 
el és hogy az ülés az amerikai összetar­
tás lelkes megnyilathoxáttt lest.

Mindenki elfoglalta már a helyét, 
csak az értekezlet vezetői késtek. Wel­
les, Aranka, Guinasu és Rosctli az ér­
tekezlet elnöki szobájában megbeszélés­
re öllek össze, amelyre meghívták Ure- 
guay kiküldöttjét is. Később kiszivár­
gott. hogy a megbeszélés drámai lefo­
lyású volt. Argentína hői ele közölte, 
hogy nem fogadhatja el a kidolgozott, ha­
tározati javaslat szőve gél. mert az nem 
mindenben fedi Argentína álláspontját. 
Komoly bel politikai nehézségekre való 
hivatkozással Chile is visszavonta hoz- 
zá járulónál Valójában még nem tud­
ják. milyen ujahb esemény történt Bue­
nos Airesben és Santiagóban csütörtök 
reggel és kora déitnán között, amely 
miatt a két kormány visszavonta képvi­
selőjének az értekezlet határozatához 
való elvi hozzájárulását. (MTI.)
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Ausztráliában japán csapatok 
szálltak partra (?)

Tizenegy japán hadihajó elent meg Rabau' előtt és azóta megszakadt 
a varossal az osszekoheles. Singapore védelmére utolsó erőfeszitése- 

e tesznek az angolok. Minden áron védeni akarják az erődöt
Bernből jelenük: (NT l) Mint az an-

fiolhirszolgálat Mellbournebó! jelenti, 
az ausztráliai hadügyminiszter közölte, 
hogy csütörtökön reggel két Ízben is 
támadás érte Rcboult. Rabéul közele 
ben 11 hajót vettek észre. Lehet, hogy 
a várost kiiiritik. Jattén repülőgép 
bombázta a Salamon szigetekhez tarto­
zó Tulagit. A hadügyminiszter hozzá­
tette még. hogy helyi időszámítás sze­
rint 16 órától kezdve nincs összekötle 
tés Raboullal és azóta semmi hír nem 
érkezett. iMTl)

Sanghajból jelentik: (NTí) Lapjelen, 
lések szerint a japánok közvetlenül 
fenyegetik Ausztráliát és ezért az 
ausztráliai kormány elhatározta, hogv 
egyetlen katonát sem küld Angliába, 
mert mindén katonára szükség van 
Ansztrália védelmére. (MTI)

Bernből jelentik: (Búd. Tud.) Me] 
honrnei jelentés szerint az ausztráliai 
badikahint elhatározta, hogy a mene­
külteket és egyes külföldieket behív­
nak az ausztráliai utász zászlóaljakbj 
e* igénybe a eszik munkájukat. (MTI’

Uiabb japán 
előnyomulás a Bating- 

félszigeten
Tokióból jelentik: (NTí) A császári 

főhadiszállás közölte, hogy a japan ha­
ditengerészet repülői Holland-Tndia 
hadászatiig fontos támaszpontjai el­
len intézett támadásai során január 
*S. óta 10 holland gépet semmisített 
meg. Január 16-án a haditengerészet 
repülői rajtaütöttek a szumátrai Sa­
ba ng és Medan vidékén, szétrombolva 
az ottani berendezéseket (MTI)

Tokióból jelentik. (Stefani.i A D >• 
flnet-ir ida jelentése szerint japán re­
pülők mi gint hevesen bombázták 
Moulm 'in katonai célpontjait Szét­
bombáztak két repiilőgépszint és két 
tehervoratot Más légirajok lizem- 
anyagraktarakat bombáztak »s súly i- 
san megrongáltak. A bombázások 
nyomán nagy kitierjedésü tüzek ke

tkeztek. I-, vállalkozások alatt egyet­
len elletsegcs repülőgép sem szilit 
fel. hogy harcba szálljon a japán gé­
nekkel iMTJ.j

Tokióból jelentik: (NTI1 Miután a 
Be tánc-félszigeten folyó hadműveletek- 
r,,l m;11 főbb napja nem érkezett sem 
miféle hír, a most érkezett legújabb 
jelentések azt kczMk. hogy az ellenség 
tüzérsége, amely a védelemben •1 fősz.e- 
tepet játszotta, jelenleg tovább vonul

vissza, hogy uj állásokat vegyen fel 
A jelentések szerint a harcok .n ind két 
részről rendkívül hevesen folynak. Az 
el lene eg a mi ni iái öböl irányában vo­
nul vissza -MTI)

Tokióból jelentik: (NT! A japán csa­
tolok csütörtökön 8 órás nehéz harc 
után megszállta Merest a Batang fél­
sziget nyugati partján mintegy 8 ki­
lométernyire a már régen elfoglalt 
Olongapo hadi kikötőtől. : MT 11

Ausztráliai csapatmegferősitések 
érkeztek Singfaporeba

Tokióból jelentik: Mint a Dóm ;i- 
iroda jelenti. Singaporeba néh.íuv ki­
sebb szábitr hajó érkezett, hogy a 
brit polgári lakosságot elszállítsa a 
szigetről A brit főparancsnokság két-

ségbeesett err feszítéseket tesz, hogy 
erősítéscKet kapjon. Állítólag már re­
pülőgépet is alkalmaztak az erősíté­
sek számara. Különféle tudósítások 
arrról is beszámolnak hogy ausztrá­

liai l-adoszta) ok érkezése várható. —
(MTI.)

Toki óból jelentik: (Stcfani) Malájl
támaszpontról jelentik: Az angolok az 
utolsó erőfeszítéseket teszik meg Sin- 
gapore védelmére. A hrit főparancs­
nokság intézkedései azt bizonyítják, 
hogy az angolok eltökélték az erőd 
minden áron való megvédését. Január 
21-én éjjel őt nagy gőzös érkezett Sin- 
gaporeba. A hrjókról ausztráliai külö­
nítmények szálltak partra. A holland­
indiai támaszpontokról sok repülőgép 
érkezett Singaporeba. MTI)

Tokióból jelentik: ÍNTI) A öomei- 
iroda jelenti a maláji arcvonalr)!• Ja­
pán csapatok miután T.abis mellett a 
Singapore felé vezető fő vasútvonal ke­
zelőben Gemastól 80 kilométerre délke­
letre megvertek az ellenséget, szerdán 
Labis tó! kiindulva 8 kilométerre ter­
jesztették ki előnyomulásukat déli 
irányban. A japánok üldözik az ellen­
séges csapatok maradványait és ebben 

délfelé előnyomuló csapatok együtt­
működnek más osztagokkal, amelyek 
Labistól délre kerülőt tettek Békáiig, 
Labistól 50 kilométernyire délkeletre 
MTI)

Bangkokból jelentik; INTI) A bang- 
koki rádió jelentése szerint Singapore- 
ban riadtság vált, úrrá . a légitámadá­
sok, a japánok előretörése és a mozgó­
sítás miatt (MTI)

Együttműködésre,szólították fel a japánok
Burma lakosságát

íokióból jelentik: (NTÍ) A burmai 
arcvonalon a japán légierő szakadatla­
nul hevestámadásokat intéz a MjuI- 
memi kikötő ellen. A szárazföldi csapa­
tok együttműködnek a japan repü­
lőkkel, amelyek heves támadásaikkal 
sok ellenséges csapatot megsemmisitet 
tek és jelentős kórokat okoztak az ot­
tani pályaudvarokon is (MTt)

SanghuiLol jelentik. (INTI.) A búr- 
mai japán csapatuk főparancsnoksá­
ga rá-Tnfcibjvasbai. a burmai népet 
a Jap ínnal vau egyu' tniííködésre szó 
li'.otta fel Kijuck célja Burma fe1 
szalu fiit isi az évszázad'» brit imp-; 
rutlizmns alc-l a japán főparancsnok 
rámutatott arra h-.gy Anglia kímé­
letlenül kizsákmányolja a burmai nél 
P“t Japán tamogíiiá-a megvalósulás­
hoz segíti I ózza *Ji í ma függetlenségi 
vágyát A burmai japán csapatok 
minden erejükkel azon fáradoznak, 
hogy megvédjék a lakosságot. Ez vo

natkozik azokra a buririuiakra is. akik 
Ivipi so.atban áMúllak ugvan a brit 
csapatokkal vagy a csm:gkingi rend­
szerrel. most azonban t?.l a kapcsola­
tot megszakítják és együttműködnek 
Japánnal (MTI '

Tokióból jelentik: (NT!) A Nisi-Nisi 
Simbun jelenti a megszállt, TavoyboL

Midőn a japánok a város közelében át 
törték az angolok védelmi vonalát, lát­
ták, hogy a város felen nyolc angol 
o-P .jelent meg és gyűjtóbombát szórt 
le, amelynek következtében több he­
lyen tűz ti Lőtt ki. Az angolok a saját 
városuk bombázását a letarolt föld ól- 
vének alapján végezték. (M7 I

Indiában rendzavarástól léinek 
az angolok

ujyj,u<ig> Mtinjcucau tuza.-K. «.v- uogy nívgvruu-u a lakosságot, hz vo

r*"t.

Stockholmból jelenti a Budapesti 
Tudósító A stockholmi lapok legújabb 
jelentése szerint a Maláj!-félszigeten a 
harcok a legnagyobb elkeseredéssel 
folytak. Katonai megfigyelők azon a 
véleményén vannak, hogy ; 1 . áj
félszigeten a harcok a válság pontján 
vannak és & döntés közvetlenül küszö­
bön áll.

Melbournebó! jelentik- (OFT Úgy 
tudják, hogy Uj-Britann-ia szigetről az 
ausztráliai helyőrség japán megszállás 
tél tartva elvonult. (MTJ)

Stockholmból i 1 m, 1 -fant) Az

uj-zólandj kormány megszavazta a ka­
tonák sorozását,. Ennek ér tóim éb' n 
minden 18 évtől 66 évig terjedő korú 
férfinak jelentkezni kell a katonai 
nyilván tart óban (MTV 

Stockholmból jelentik: (StefatiB Lon­
donból érkezeti hírek szerint az angol 
hatóságok igen szigorú rendszabályo­
kat léptettek- életbe Indiában. hogy 
megelőzzék a rendzavarást Az India 
védelméről szóló törvény alapján meg­
lő tolták a munkaszüneteltetést. 4s a 
munkás-kizárást (MTV

ri. I-:... <>.
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Penang kikötője

A német es olasz v áderofcharancs note-
ság jelentése

Berlinből jelentik. A Führer fő­
hadiszállásáról k'lzlik a NTI-vel A 
védető főparancsnoksága közli: A 
Krim-félszigeten az ellenségnek a Se­
vastopol bekerítő arevunal ellen in­
tézett többszöri előretörése meghiú­
sult- A Donee an vonalán, valamint a 
keleti front középső ós északi szaka­
szán az elhárító harcok tovább foly­
nak. Sok ellenséges támadás* vertünk 
vissza Leningrádnál a szovjet ismételt 
kitörési kísérleteit meghiúsítottuk. — 
A Korea felé vezető tengeri utón har­
cigépeink megrongáltak egy nagy 
szovjet kereskedelmi hajót . Harcigé­
pek Skócia előtt elsüllyesztettek egy

hatezer tonnás kereskedelmi hajót és 
gy hatszáz tonnás szénszál lítóhajót. 
Anglia déluvugati partjai előtt egy 
kereskedelmi hajót megrongáltunk. 
Észak-Afrikában német és olasz pán­
célosok cirenaikai állásaink előtt fel­
vonuló angol erőket vertek vissza. 

Az ellenség menekiilésszeriien vo­
nult lissza

Németország északnyugati partvidéke 
felett öt ellenséges génét lelőttünk 
Tanuár VI és 21 közt a brit légierő 
36 gépet vesztett Ugyanezen idő alatt 
az Anglia elleni harcban 16 gépünk 
veszett el (MTI)

Rómából jelentik: (Stefani.) A?

*- ti" «'..aa-t-iL_rit. .-aii.m.-.M. ± t ,,« „■——J----1-.: t ! :»--if fTTTT• • • • T*t "it i i Jfki'ilWfc'.éAtfcjL

m

ntI iMw



MAGYAR LAPOK évf. — Péntek, 1042 január :‘g,

olasz főhadiszállás ?00. közleménye: 
Ciren .tikéban szerda óta áll a harc 
a« óla**, német paneélaiakulatok és 
nz ellenséges egységek közt. A német

légierő Málta repülőtereit és kik stő 
berendezéseit homhazla. Német va 
díszek lelőttek egv angul gépet. — 
(MTI.) morgóiám,.,

Meg mindig- nem történi döntés 
a rí ói értekezleten

Argentina es Chi’e továbbra is ellenáll a súlyos angolszász nyomásnak
Riodejaneitóból jelentik: (NT1.) A 

pánamerikai értekezlet albizottság.i 
csütörtökön délelőtt foglalkozott a 
diplomáciai kapcsolatok megszakítá­
sáról szóló javaslattal. A kérdést az 
értekezlet teljes illése előtt a védelmi 
bizottság is tanulmányozza majd- — 
(MTI.)

Buenrsireshöl jelentik: (NTI.) Fél- 
hivatalos forrásból származó bír sze­
rint az argentin kormány elfogadta a 
riói értekezletnek azt a közvetítő ja­
vaslatát, bogy minden egyes állam 
parlamentje döntsön a diplomáciai 
kapcsolatok megszakításáról (MTÍ J

Amszterdamból jelentik: (NTI.) A 
snanyol fővárosba még nem érkezett 
végleg,is híre annak hogv z riói érte­
kezleten képviselt amerikai államok 
már is elhatározták a diplomáciai vi­
szony megszakítását Németországgal, 
Olaszországgal és Japánnal Mind >u 
jel arri mutat, hogv az erre vonat­
kozó indítványt nem bocsátották sza­
vazás alá. (MTI.)

Sumner Welles szerint 
„minden rendben van"

Buenos A trésből jelentik: (NTI) A 
csütörtök reggeli lapoknak azokkal a 
riói jelentéseivel kapcsolatban, a e 
fy®k szerint Argentina épugy, mint 
Chile fenntartás nélkül hozzájárult a 
közvetítő megoldáshoz, Rothe, ideigle­
nes külügyminiszter kijeienteette, hagy 
az argem in kormánynak ilyen végle­
ges elhatározásáról sincs tudomáea A 
sajtó által közölt állítólagos megegye­
zési formula nem fedi az argentin kor­
mány felfogását. (MTI)

Lisszabonból jelentik• (Stefani.) 
Riói jelentés szerint a pánamerikai 
értekezlet eddigi határozatai csak 
korlátozott jelentőségűek. Mindazo­
kat. a híreket, amelyek a tengelyhatal­
makhoz és Japánhoz fűződő diploma 
eiai viszony megszakítására vonatkoz­
nak, elhamarkodottaknak tekintik

Santiago di Chiléből jelentik- (OFT 
Chile nem változtatja mez magatartá­
sát a tengelyhatalmak irányában —- 
jelentette ki a chilei külügyi állam­
titkár. (MTI)

Riódé janeir óból jelentik: (Búd 
Tud ) Simmer Welles ujahb tanácsko­
zást folytatott a brazíliai kiilügymi-

Pártoljuk 
a keresztény 

kereskedelmet!

Stockholmból
véd lapok Lö/.lik, a svéd kereskedelmi 

hajóhad a jelenlegi háborúban ISO ha­
jót vesztett 300.000 tonnával. (MIT)

Kialudt egy csilláé az égen, mert 
örökre lehunyta pilláit egy mosolygó 
szempár, kialudt egy ízzó, fehérpapi 
lélek mécse s elindult n vándor az 
utolsó nagy Számadásra. .

Elfáradtál nagyon Drága Testvé­
rem! . Üljünk le egy pillanatra az 
50 es halát kőnél, rázzuk le a hosszéi 
élt porát í fürÖKSziih meg lelkünket 
az isteni kegyelem üdítő forrársánál.

teki nap fül várnán krru! *,r. Terme jjj Tekintetűül; a múltba mereng ... épp
................... .. B d) eve 'IMI dec. 17,. annak a nagy

„vitézzé ' avulásnak, amikor Téged az 
Vr harcos palijává avatott S Te fel­
kötötted a tudás és akarat, nagy kntd- 
ját s elindultál az áldozatos életre

Roosevelt hacMtervet dolgozott ki jj"hX „T«gV Meku^!(}”zJi^i
~ s Csudálatos f stenhen-bízásod és bibe

tetten kitartással fitrak ódtól a mér
zsás rögökbe, kerested a magyar lel 

felhasznállak a kereskedelmi hajók ki- arnnxl\t, hogy a:
# érésére (MTI.)

Washingtonból jelentik (OFI) Hull 
külügyminiszter szerdán a külügymi- 
misztériumban megbeszélést folytatott 
Litvinov szovjet nagykövettel Huh

Dísztermi. Amikor a külügyminiszté­
riumot elhagyta, újságírók előtt azt 
a kijei ‘ütést tette, hogy minden rend­
ben van 21 amerikai nemzet szabóit 
szerii határozatára, úgymond a pén

szelesen az egyes országok parlament­
jeinek hozzájárulása is szükséges —- 
! űzte hozzá az amerikai 
niszter helyettese.

kiil ügy in*

a tengelyhatalmak ellen
Lisszabonból jelentik: •Stefam) VVa 

shingtoni hírek szerint Roosevelt elnök 
vezérkari tisztekkel együtt hadi tervei 
dolgozott ki Japán és a tengely má­
sik két állama ellen. MTI)

Washingtoniad telgntik íOFf ) \/ 
Associale.il Press közleménye szeriül 
a hachlerineies tervezetének ■?!»■) 
pjtitja minden kereskedelmi korláto­
zás megszűnését minden olyan sza 
Lily megszűnését kívánta, amelyek a 
hah íruhoz szilkseges lőszerek é, 
egyéb árucikkek szabad forgalmát 
kor'.áti zzak. A második pont ériéi 
méhen

szabad nemzői közi pénznemet léte­
sítenek. amely a: árucsere meg­
könnyítésére és a tranzakciókból 
eredé kési áronok kiküszöbölésére 
veo.ztne 4 pénznem az aranyalapon 
épülne lel

\ harmadik pent munkaprogram >t 
kivan teremteni a n\ ugati félteke szá­
mára. A terv a továbbiakban arrő' 
gondoskodik hogv az Egyesült 4l!n 
mok tengerészeti é® légi egységeit

Ur oltárára 
\ hordjad. Mint hűséges fogyvertársnid 
követtünk a mindig rögös utakon s 
bámultuk székely-magyar lelked égbe 

I nyúlását. melyet a hálráriás magyar 
* " terhei a legsúlyosabb időkben'' a jj élet

sajtóértekezleten kijelentette, h így K ^ ; ”"7, . .. ' . , g sem tudtán megtorpanni. Kinéztünk.nagyfontossagu kérdésekét vitattak i* » > » ,; jj őrhelyemen, a vegeken f Jasso, lelesz, meg. A kulugvmimszter nem volt haj it - “ ,, , ,,. ‘ . .. , !j ti assa j. legfidtop !\agy varadon, mint,andó nyilatkozni az argont.n elnök i • »». ~ . ., .. , ,, „. , . ' . I Ollt őrt fi magyar vartan gerincesk*i 1 pIaittPQ/vml umolv í7»»nnf Arirűniim » , . y h
egyéniséged, mellyel diákjaid s nemkijelentéséről, amely szerint Argentina 

lakosságának többsége ellenzi a ten­
gelyhatalmakkal val'ó diplomáciai 'ú- 
-zonv megszaki tártát. (MTI)

Stockholmból jelentik. (NTI) Az nn- 
•j'i hirirr.da jelentése szerint Cripps 
volt moszkvai angol nagykövet Angliá­
ba érkezett. (MTI)

Ankarából jelentik (OFI.): Az, angol 
nagykövet szerdán több órás megL^szé- 
1 est folytatott a török köztársasági el­
nökkel és a külügyminiszterrel. Ugv 
tudják hogv az angol diplomata azért 
kért kihallgatást bog yszemélyesen tájé­
koztassa a török vezető államférfiakat 
moszkvai megbeszéléséről (MTI.)

MeghaiíBehe Boldizsár 
premontrei kanonok
A jászóvári premontrei kanonohrend gyásza

Hosszú és türelmesen viselt szenve­
dés után Isten akaratában megnyugod­
va hunyta le szemét a váradszentmar 
lőni kon vent tagja- Reke H.ldlzsár 
Benjámin premontrei kanonok, aki 
munkás életének javát Nagyváradr-n 
'öltötte. 1868. év szeptember 7-én szü 
letett Csik szén tsi móriban lófö-nemes 
székely cs-aJ a db ól. Iskoláit szülőhelyén 
és Csiksomly ón végezte A premontrei 
rendbe 1887 október 9-én öltözött be, 
majd a jászóvári hittud. és a budapesti 
tudományos egyetemi tanulmányai 
után 1891. november 15-én ünnepélyes 
fogadalmat tett, illetve az év december 
i7-én pappá szentelték.

Áldásos működését, mint okleveles 
főgimnázium! tanár 1891-ben Rozsnyón 
kezdte, majd 1894-tői Nagyváradon t-a- 
nárkodott 1899-ig. amikor te betegem 
Leleszre került. Innen a lábadozót 
I960 ban Jászóra helyezték prépost) tit­
kárnak. 1901-től kezdve újra Nagyvá­
radra került, ahol egyfolytában 1918-ig 
volt tanár. Nem volt Nagy v áradon 
olyan jelentős társadalmi (jóléti vagy 
kulturális' megmozdulás, egyesül, >( 
melynek szorgalmas munkása ne lel' 
volna. 1916-tól a kassai kir. konviktut

eted igazáért, a saját elveidért szál­
lód harcba s nemes alakod alattomos­
ságra szolgai elit ősé gr g sohase gór• 
boát, de alázatra mégis meghaj­
lott: . az Vr elöttr

S inast, utolsó) sóhajtásra visszáját 
tél a szép Erdélybe, ahol Isten jósá­
gos Napja először sütött reád: ahol 
először gyönyörködtél a ragyogó esil 

f> Ingok milliárdjairal kivert égbolton: 
ahol először ringatta el zsenge lelke­
det n trillázó pacsirta dala, a kék 
szemű ibolya illata.- alul szívtad édes- 
iáanyád ajkának mezét s gondtalanul 
űzted a tarka lepkéket, vagy futottál 
verseny a tavaszi szellővel . .

R most amikor mi az emlékek her- 
t cdt levéllel teleszórt útját járjuk, 
szerető szivünk kigyult mécsesének 
égheszállc éddnznti füstjénél szédJani. 
engedjük hétköznapok nyűgétől szét. 
hadait érzéseinket: hálónkat éretted 
az Úrhoz, imánkat kegyelemért az 
arany misédhez, melyet már odnfonn 
az égben mutatsz be, amikor kitárt 
karod áldozó kelyhében Istenhez xá- 
gyó lelkedet nyújtod utolsó áldozatul.

Rétr hosszú utódra mi még nem ki- 
sérhetünk. el, lemaradtunk szerető 
rendi testvéreid, még sokan térde­
lünk a kegyelem oltóira előtt: Téged 
szerető maradék magyarok! Aztán . . 
mi újra nekivágunk a nagy magyar 
Ugarvetésnek, a rögös útnak, mert hi 
bennünket Krisztus: fdi mi. semmre 

í me!

alkormányzója volt 1918-ig, majd 
(918-tói máig a váradszsntmárt/mi 
társ ház tagja, illetve házfőnöke Innen 
karúit vesehajjal a nagyváradi irgal 
mások kórházába, maid — eser.'eges 
operáció reményében — a budapesti 
Ap pony i-poliklmi k ára. Állapota azon­
ban nem javult, visszavágyott rém 
működési helyére, főképp azért, hogy 
itt. mutathassa be az ebben a hónap 
ban esedékes aranymiséjét, amiben 

azonban megakadályozta őt súlyos be­
leg® égé, mely ágyhoz kötötte; míg teg­
nap- 22-én déli fél 2 órakor az Ur ke-J A Nagyvárad-olasz temető külön 
evesen magához szólította | parcelláján domborodó sírhalmon

Kedves egyéniségét százakra menő megnyitjuk az emlékezés mécsesét... 
volt diákja, barátja és tisztelőja sóhaj., Önmagát emészti az árva, pisloró 
se felejti el, akivel a magvar álni-aka-1 gyertya, (‘károsak az ő lelke, aki 
rás eszméjének egyik erős pillér,: 5 azért élt. hogy lelked világítson élőt 
'-‘űf ki jj tünk. de közben önmagát is fel-

Temetése 24-én délután 4 órakor lesz emésztette a magyar jövőért. Lelke 
az olaszt temető Halhr-kápolnáiábó! j közöltünk virraszt, csak a teste n\vg- 
A temetési szertartást dr Schriftart szik ott, ahová mint az áldozatos hon
Béla apostoli kormányzói helynek véu-'l ,, , . „ . ., ... ., . , ...... i-zeretct felmagasztosnlt ego esipke-zi a rendt’.Tsak segédletével. I.elkiud- , . , ...»
véért pedig 26 én (hétfőn) délelőtt 8 bokrah™ — óldc-tt samvtd pirul uz 
érakor mondanak szentmisét a pro- ufókor s barátainak kegyelete. 
monrlreiek templomában. I —uy__kál.

iif; t i i j ivilcj ..

/
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HOGYAN elmek a KÜLFÖLD MAgYAjOKI
Súlyos népesedési problémák a romániai némeleknél

Jnkahjfy Elemér ée Wilier József Lú­
goson megjelenő folyóirata a Magyar 
Kisebbség hctöltötle huszadik évfolva 
mát. Nemrég, alig pár hónapja, a bras­
sói Gazeta Transit vart iei, a legelső ro­
mán napilap, mely a magyar uralom 
idejéből a századik évfolyamán i* túl­
jutott, meg élesen támadta ée a betiltá­
sát követelte. Ez még t-em sikerült, te­
kintette! arra az elismerésre és jóhír­
névre amit a folyóirat a német, fran­
cia és román nyelvű kiáltványaival a 
külföldön is elért magas színvonala és 
tárgyilagossága alapján.

A folyóirat december 16-iki száma a 
bukaresti Volk irn Ősiért október 13-iki 
füzetének figyelemreméltó adatait idéz" 
a romániai németség siralmas népese­
dési viszonyairól. A Gebiet finnút feliil- 
vizssált ée összegezett 1940. évi népe­
sedési adatai a nyolc kerület német­
ségénél mindössze kettőben mutat emel­

kedést, a többiben mind uagyarányu 
csökkenést, amely a halálesetek több 
«égével a születések fölött, a 159 leiket 

f>líri némelyik helyen. De siralmas a 
helyzet a Temesközön (Bánáton) kívül 
az egész, romániai németségre nézve 
ha figyelembe vesszük hogy míg a Né­
met Birodalomban ezer lélekre 14.7 szü 
lété« esik, a romániai németségnél a 
legszegényebb rétegnél is csak 4 3. - 
vagyonosabb rétegnél 3.5 ez az arány 
szám. Vagyis az ..egyke“ a román ura 
óin alatt élő németség számára ugyan 

olyan súlyos probléma, mint nálunk a 
Dunántúlon. Egyébként a romániai né­
metség népköz ősségi szervezkedése lan­
kadatlanul folyik. Kultúráiul. Kutató­
intézet s ennek keretében külön törté­
neti kutatóintézet. Legújabban egész­
ségi kataszter felfektetését rendelte ei 
a népcsoport vezet őség.

így nagyon túl van terhelve.
A magyar főiskolásoknak az idén 

nyáron nem engedték meg hogy át­
menjenek Magyarországra, holott e te

kintetben a szlovák főiskolások átme­
neteié tárgyában érintkezésbe lépett a 
magyar főiskolátok szervezeteivel, ame 
lyek korlátlanul biztosítottak helyet. 
Mivel továbbá a főiskolásokra kötelező­
vé tették a munkaszolgálatot a magvar 
gazdák bejelentették igényeiket magyar 
nemzetiségű főiskolások alkalmazására. 
Ennek ellenére a magyar főiskolásokat 
nem oda, hanem máshova osztották be.

Eleijeit adóit magáról a horvátországi magyar
szervezet

A sziovskiai magyarság isHolaiigyi panaszai

Ismeretes, hogy az 1939 es horvát- 
szerb kiegyezés után Macaekék az ak 
kori horvát au ton óm-területen a ma 
gvarságnak bizonyos jogokat biztosítot­
tak. Megengedték hogy a horvát bán­
ságban Magyar Közművelődési Közös 
ség címen magyar kulturális egyesület 
létesüljön. 1940 május havában a köz­
művelődési egyesület alapszabályait is 
jóváhagyták.

A szlovákiai magyarság iskola ügyi 
helyzetére vonatkozólag az 1012. évi 
költségvetés tárgyalása során a szlovák 
parlamentben Esterházy János ismertet­
te a magyarság néhány panaszát és 
azokra az iskolaügyi minisztertől kért 
orvoslást.

Megemlítette, hogy a népiskolai tör­
vényhez kiadott végrehajtási utasítás 
intézkedik az u n. ..personalis komisia“ 
felállításáról (személyi bizottság). Az 
“j törvény értelmében a megüresedett 
tanítói állások betöltését ezentúl a sze­
mélyi bizottság végzi. Ennek tagjait a 
minisztérium nevezte ki s ezek között 
egyetlen magyar sincsen. A magyarság 
joggal elvárja, hogy legalább egy ma' 
gyár tagja legyen a bizottságnak.

Lgyancsak kéri a maavarság azt is 
hogy az u. n. skolsky vybur-ok (iskolai 
tanácsok) keretében is gondoskodjanak 
megfelelő magyar képviseletről főleg 
azért, mert több olyan magvar iskola 
van, amelyek szlovák törzsinlézetek 
párhuzamos osztályai, illetve iskolát

Az iskolai segédeszközök beszerzésé­
re vonatkozóan is jelent meg rendelet. 
Ezzel kapcsolatban a magyarság kéri.

hogy a magyar iskolák felszerelésére is 
ugyanolyan gondot fordítsanak mint a 
többi isko'ákéra. Különösen a magvar 
gimnázium s'/ertárai és laboratóriumi 
felszerelése hiányos, eltekintve attól, 
hogy nincs a labor a tóriumnak megfele 
lő helyisége sem. A szertári anyag nagy­
részét a magyar társadalom áldozatkész­
ségéből gyűjtötték össze.

Kéri a magyarság az új népiskolai 
törvény értelmében való iskola átszer­
vezéssel kapcsolatban, mely szerint a 
személyi kiadásokat minden fajta isko 
iánál az állam, a dologi kiadásokat pe­
dig a község rendezi hogy a magvar 
*ág e téren is egyenlő elbánásban része 
süljön. így pl. Vereknyén az egytan 
erős szlovák állami iskola köllségveté 
sere , 000. a bán mtanerős magyar is 
kólára csak 6000 koronát engedélyez­
lek. Súlyos problémája a magyarságnak 
a tanteremhiány is. Ennek következté­
ben a gyermekek elhelyezése egészségié 
en. az osztályok túlzsúfoltak és sok 

helyütt, mivel nincs tornaterem és elég 
fanterein más iskolákba kénytelenek 
járni a gyermekek.

Megindult a magyarok szervezkedése 
zágrábi központtal és különösen a raa- 
gyar egyetemi hallgatóság fejtett ki ie 
lentékeny működést. A többszáz lélek 
kel rendelkező magyar helységekben 
kulturális egyesületek alakultuk, mint a 
magyar közművelődési közösség helyi 
fiókszervezetei. Kulturális előadásokon 
kiviiI főcéljuk volt a magyar iskolák 
felállítása amelyeknek feíadata lett vo! 
na az elkobzott magyar Julián-iskolák 
örökét átvenni. A magyar szülők kérvé­
nyeket adtak be, hogy magyar tagozatot 
állítsanak fel ott, ahol a törvény értel­
mében megvan a kellő magyar növen­
dékek száma. Az összeíráson kívül azon­
ban reális eredményt elérni nem igen 
tudtak, mert hiány volt magyar tanítók­
ban. Mindenesetre az első kezdeménye­
zés legnehezebb munkáján már túl vol­
tak. mert a magyar szülők magyarnak 
vallották magukat és kívánták, hogy 
gyermekeiket magyar tagozatú iskolák­
ba írassák. A horvát bánsági magyarság­
nak külön hetilapja volt. A Nén, mely 
Zágrábban jelent meg.

Jugoszlávia felbomlása után a ma 
gyár kisebbség vezetői átjöttek Ma­
gyarországra és Újvidékre költözött az 
egyetlen horvátországi magyar lap. A

Nép is. Ezután a horvátországi magyar
kisebbség alig hallatott magáról. Sajtó- 
orgánuma nem lévén, a szervező mun­
kát is nehezen tudták ellátni A horvát 
állam a német kisebbséggel szemben 
igen nagylelkűnek bizonyult és messze­
menő szervezkedési lehetőséget adott 
számukra, melynek élén német nemzeti­
ségi államtitkár áll. A magyarok hely» 
zete azonban sokkal nehezebb volt. 
Kulturális, gazdasági és vallási téren 
saját erejükre voltak utalva s a horvát 
állam részéről kívánságaik teljesítésére 
megértést és támogatást alt« találtak,

A Hrvatski Narod december 20, majd 
a Hrvatski List december 25-iki szá­
maiban felhívást tett közzé a Magyar 
Közművelődési Közösség. mint a régi 
magyar szervezet törvényes utóda * eb­
ben felhívást intéz a horvátországi ma­
gyarokhoz, hogy katonai szolgálatuknak 
tegyenek eleget és a horvát állam hiva­
talos közegeinek felhívására jelenthez 
zenek azokra a harcokra is, amelyekben 
az anyaországi magyarság vesz részt 
Európa közös ellensége ellen.

Az eszéki és eszékvidéki magyarok he» 
Ivi szervezete Eszéken helyi nyilvános 
ünnepséget tartott, amelyen megjelnt 
az eszékvidéki magyar falvak képviee 
lete is. Gyászünnepségükön Pethő Jó­
zsefről emlékeztek meg, aki a boszniai 
harcokban esett el. Az Eszéken megje­
lenő Hrvatski List (4) közzéteszi, hogy 
a boszniai harcokban az eszékvidéki 
magyarságnak uj hősi halottal vannak, 
kik a boszniai harcokban elestek A 
magyar csoport gyűjtést rendezett, hogy 
a hősi halottak hozzátartozóit felsegé­
lyezze.

A magyarok áttelepítése Horvátországból

Súlyos problémája a magyarságnak Nyílra vidéke
Naey problémája a magyarságnak 

Nyitravidéke. Nyitrán eddig nincs ma 
gyár elemi iskola jóllehet ll)0-nál több 
gyermek jelentkezett. Sérelme azon ki 
'ű! a magyaiságnak, hogv a gyermekek­
kel felvételi vizsgát tetettek, pedig a 
szülőnek szuverén joga hoirv mely is­
kolába járatja gyermekét. A vizsga 16 
gyermeket talált, alkalmasnak a ma 
gyár iskolába való járásra “s így a 
magyarság nem kapta meg az iskolát 
holott a népiskolai törvény 30. §-a ki­
mondja. hogy 15 tanuló esetében a nép­
csoport állíthat fe1 iskolát, ha ebből az 
áMamra semminemű kár nem háramlik

Keresztény
kereszténynél

vásárol

Sérelme a magyarságnak a néveiem- 
zé« alkalmazása is. Annak ellenére, 
hogy az elnemzetleuítést a szó-vak al­
kotmánytörvény tiltja, állandóan fi,kik 
a nevelemzés alapján a magyar gyerme­
keknek szlovák iskolába való áttétele 
Vlsódobokon 15 magyar gyermeket át­
tettek a szlovák iskolába szlovák hang­
zású nevük miatt, pedig sem ők. sem 
szüleik nem tudnak másképpen esak 
magyarul és eddig is rnazvar iskolába 
jártak. Ugyanez az eset fordult elő Ki 
rákiban Viesápapátin. Eeerezegeu.

Miután megszűnt a ma nyár tanító­
képző, nehéz helyzetben van a magvar 
lanítóutánpóllás is. főien férfierőben 
nagy a hiány. Nehezebbé te-zi a hekze- I 
tét az. hogy a hontalan magvar taní i 
toknak nem adják meg az állampolgár 
ságot. Hiba az is hogy a sok női tan 
erő között működik olyan is, akinek 
nincs képesítése, holott van teljes ké­
pesítéssel rendelkező férfitanerő

Tanoncoktatás terén a helyzet a kö­
vetkező: a pozsonyi tanonciskolába 250 
magyar tanonc jár. bár a mairvur tanon 
eok száma jóval több. A magyar oszfá 
lyok részére csak egy rendszeresített 
magyar tanítója van az iskolának aki

A Horvátországban megjelenő Deuts­
che Zeitung in Kroatien (6) foglalko- 
zott a horvátországi magyarsággal. Szá 
inukat 35—90 000 re teszi Ez a szám 
megfelel annak, amit általában magyar 
részről hangoztatni szoktak a horvátor- 
-zági magyarokat illetőleg. A szerbek 
1921-ben s utánuk a horvátok is 1941- 
ben a horvátországi magyarok számát 
csak 0.000-re tették. A németnyelvű 
■aP a magyarok áttelepítését azért tartja

szükségesnek horvát részről, mert ezál­
tal a horvát egység jobban biztosítva 
volna. A lap véleménye szerint magyar 
körök is magukévá tették a horvátor­
szági magyarok áttelepítésének kérdé­
sét, mivel így biztosíthatják azok fenn­
maradását. A lap nem foglalkozik a cse- 
kélyszárau magyarországi horvátok át­
telepítésének kérdésével, amivel a bor- 
vát-magyar nemzetiségi kérdés teljes 
megoldást nyerhetne.1 iiyerneine.

Szombaton megalakul 
Szabadka törvényhatósági

bizottsága
Szabadkáról jelentik. A f >1 szabad alt 

j 'cz.&badka törvényhatósági bizolts Au; 
tbgjalt kinevezték, megtörtént a fdi#s- 
lian és a polgármester kinevezése ie. A 
Iorvényhatósági bizottság ünnepi ala­
kuló díszközgyűlését január 24-én dél­
előtt 11 órakor tartja.

Nemzetiszinü keretben nyomatta ki 
a közgyűlési meghívót Völgyi János dr 
polgármester, bejelentve, hogy ,,az is- 
lom gondviselés szent, végzéséből rab­
ságának méltotlen bilincseitől meg­

szabadult és Szent István királyi kard 
janak oltalma alá visszakerült Szabad­
ka, szabad királyi város törvényh itó- 
oága isimét megalakul“.

A díszközgyűlésen iktatják be Reők 
Andor dr főispánt, bejelentik a polgár 
mester és a tisztviselők kinevezését. 
A közgyűlést megelőzően a törvényha- 
iosagi bizottság tsgjai a városháza elő- 
csarnokában gyülekeznek éa ráeztv>*sz- 
nek a Szent Teréz kegyúri főtemplom­
ban tartandó ünnepélyes Venj Sanctén
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topsoii hangzottak ei
a Baross Sí! vétség ruházati szakosztá­
lyénak értekezletén a divatbemutatóvá

kapcsolatban
Kovács Antal szalcoszfály-eínök a Baross-testvériségről 

és a társadalmi válaszfalakról beszélt
Nagyvárad. Saját tud A Baross Szö­

vetség ruházati szakosztálya csütörtök 
esti értekezletén foglalkozott a divatbe­
mutatóval. amelyet tudvalevőleg a Ba­
ross Női Tábor rendezett a Szigligeti 
Színházban.

Kovács Antal. a szakosztály elnöke 
köszönetét mondott a Női Tábor höl­
gyeinek, akik a divatbemutató megren­
dezése körül fáradoztak, de egyúttal rá­
mutatott azokra a lényegbevágó hibák 
ra. amelyek a rendezménv nagy külső 
sikere mellett annak erkölesi értékét és 
szakmai jelentőségét nagymértékben 
csökkentik.

— Meg kell emlékeznünk, — mondot­
ta a szakosztályi elnök — arról a divat- 
bemutatóról. amelyet a ruházati iparo 
sok termékeivel ugyan de azok nélkül 
rendeztek meg, holott ezt a Baross Szö­
vetség ruházati iparosainak kellett volna 
megrendezniük. Köszönetét mondok, 
liogy a Baross-tagok ipari termékeit oly 
leleményesen tudták kezelni a hölgyek 
hogy ezáltal jótékonycélra is jelentős 
összeg jutott azon a hírverésen túl, amit 
e keresztény magyar iparnak biztosítani 
akartak. De ennek a divatbemutatónak 
a megrendezésébe a termelőt is illett 
volna bevonni, aki az anyagot adta, aki 
nagy anyagi áldoztokat hozott Mert ha 
ez megtörtént volna, tigy simábban 
több hozzáértéssel zajlott volna le a di 
vatbemutató és nem okozott volna any- 
nyi sérelmet az érdekelteknél.

Magyar összefogást osztály- 
küicnbség nélkül

— A Baross Szövetség. — folytatta 
— a testvériesség elvi alapjára épült 
bory a mai kornak megfelelően meg­
teremtse az osztálykülönbség nélküli 
keresztény magyar összefogást . . . Mi. 
erdélyi magyarok akik — kevés kivé­
tellel — mind megtanultuk hogy min­
den magyar kezet, bármennyire érdes 
legyen is, meg kel! ragadnunk mert 
csak mindnyájan együttvéve alkotjuk a 
magyar társadalom nagv közösségét, vi­
lágosan érezzük: nem elég hangoztatni, 
togy a munka nemesít nem eléír mun- 
kára serkenteni a magyar dolgozót és 
csak lelkesítő szavakat mondani a ma­
gyar testvériségről, hanem azt a gya­
korit'ban is meg kell valósítani. A di- 
v at bemutatónak nagy szépséghibája, 
sőt lényegbevágó hibája volt. hotiy a 
Női I I bor ha nagy lelő meri y esség ge' 
végezte is dicséi elrcinélto munkáját, 
néni haladt a mai kor éíctvonalain

lényekből lehel megállapítani 
hogy a 1 ársas ágbeli un boltívek * tuv.tiy- 
nyire az osztály rendszer alapján állanak 
ma is. még a Baross Szövetséa testvé­
ries mozgalmában is. b.vek az elkü'önö- 
dé-e.k társadalmi rétegekre való bomIá 
sok falakat vonnak testvér és testvér 
köze amelyen túllépni nem szabad * ha 
'm aki tévedi sből mégis odatéved, annak 
eltávolítására megtalál iák az eszközö­
ket.

sze bad társadalmi válasz­
falakat emeim a Boros.*- 

Szövetségben
1 u d mii: a mult t somoni beteg 

»eg» ez. de sa|nos ma is harcolni kell 
ennek a betegségnek a terjedése ellen 
A Baross Szövetség keretei közöli azon

ban semmikép sem szabad annak oly 
elfajult formában előfordulnia, hogy a 
gyermeken keresztül a szülő, a Baross- 
tagon keresztül a ruházati szakosztály 
és a® egész iparostársadalom meg legven 
alázva. Mi lépten-nyomon Baross-csa 
Iádról. Baross-testvériségről beszélünk 
Ha ez így van és a Baross Szövetség 
valakit gyermekévé fogadott akkor nincs 
joga senkinek a Baross Szövetség égisze 
alatt társadalmi válaszfalakat vonni 
Aki ezzel a családiassággal nem tud 
megalkudni, akinek lealacsonyodást je­
lent a dolgozókkal egy levegőt szívni, 
ina. amikor munkaá!lantokról beszélünk, 
az vonja le a következményeket és to­
vább ne kényszerítse magára a Baross-

eszméket, amelyeket csak úgy tud bor 
dozni. ha belegázol mások önérzetébe.

— Végtelenül fáj nekem. — fejezte 
be beszéde e részét Kovács Antal szak 
os/tálvi elnök — hogy ilyen okulássá! 
telve. ekként kell megköszönnöm a 
Baross Női Tábor jóindulatát a keresz­
tény magyar iparosok termékei iránt, 
de az egyetemes magyar érdek triunká- 
lásának műhelyébe úgy lépek be, hogy 
jelenlétük nagyobb árnyékot vetett, 
mint ami'ven fényt sugározott . . . Mon­
dom fáj ez a hálátlan köszönet, de 
még jobban fájna, ha már annyira ér­
zéketleneknek tekintenének minket, 
hogy természetesnek tartjuk a kirekesz­
tést s ezzel ezt a szép eszmeközösséget 
még szomorúbb csalódás érné később.

Kovács Antal szakosztályi elnök be­
széde végén beszámolt arról hogy a di­
vatbemutatón az eredeti elgondolások 
szerint férfi ruhákat is he kellett vol­
na mutatni s több férfiszabó nagy anya 
gi áldozatokkal készített i= már öltö­
nyöket. de a rendezőség az utolsó nau 
visszautasította őket. amiatti aggodal­
mában. hogy az öltönyöket bemutató 
urak között „nem-társaság beliek“ i« 
lesznek.

A legközelebbi divatbemutatót a szakosztály 
salát hatáskörében rendezi meg

A beszédet nagy tetszéssel és helyes­
léssel fogadták a Baross Szövetség ruhá­
zati szakosztályának egvbegyült tagjai 
Ezután több felszólalás hangzott el. 
amelyek mind komoly sérelmekre mu­
tattak rá. Mágorinc Katona Bö-ke kifo 
gásolta. hogy a budapesti női szabó, 
aki urinő. maga is megjelenhetett a 
színpadon és személyesen mutathatta be 
kétségtelenül szép készítményeit. de a 
helybe1) szál on tulajdonos oknak ezt nem 
engedték meg s az eredmény az volt. 
sok ruha készítőjét be. sem jelentették 
másokat pedig összekeverve konferál­
tak be.

Más felszólalók hangsúlyozták hogv 
a nagyváradi női szál on tulajdonosok

körében általános a panasz a divatbe­
mutató rendezésének módszerei miatt. 
Helyesebb lett volna, mondották ha a 
szál on tulajdonosok maguk választhatták 
volna ki a hölgyet, aki az egyes ruhá­
kat bemutatja, lehetőleg azok közül, 
akik számára azok készültek Mások azt 
kifogásolták hogy a rendezésben pro­
tekció érvényesült. Voltak olyanok, aki­
ket mint későn jelentkezetteket vissza­
utasítottak míg másokat akik még ké­
sőbb jöttek hagytak érvényesülni.

A vita eredményeit összefoglalva. 
Valentin István szakosztályi alelnnk 
heje'entette. hogy a legközelebbi divat 
bemutatót a szakosztály a maga erejéből 
fogja megrendezni.

Keitel vezértábornagy 
elutazott Budapestről

Budapestről jelentik (MTI.): Keitel 
vezértábornagy, aki a magyar honvé­
delmi miniszter múlt évi németországi 
látogatásának viszonzásaképp látogatott 
Magyarorszagra, csütörtökön délután el­
utazott Budapestről. Búcsúztatáséra 
magyar részről megjelent Szombathelyi 
Ferenc vezérezredes, a honvédvezérkar 
főnöke német részről ott volt a Ma­
gyarországon tartózkodó német tiszti 
küldöttség, valamint a német követség 
katonai attaséja és a követség több tag

ja. Megjelent még az olasz és a japán 
katonai attasé is. Keitel vezértahornagy 
a magyar honvédelmi miniszterrel érke­
zett a pályaudvarra. Elléptek a dísz­
század előtt, majd Kelte! vezértábor 
nagv a fogadási csarnokban felsorake 
zott magasrangu tisztekhez 'épett és elő­
ször a vezérkar főnökével szorított ke­
zet. majd a magyar német olasz és ja­
pán tisztektől búcsúzott el. Hat óra 
e1 őtt tiz perccel gördült ki a vonat a 
pályaudvarról.

30 százalékos pótlékot keli tizeim 
az ÖTI és 1ABÍ áradéból után is

A hivatalos lap mai száma küzdi a 
belügyminiszter rendeletét az öregsé 
gi rokkantsági, özvegyi és árvajára- 
dekbati részesülök renkíviili pótléka, 
rol A m i életbelépett rendelet értel­
mében az ezután történő járadékul eg 
állapításuknál a fokozódó járadék 
re-e/t kulöii-kiiliiu keli kiszámítani 
azokra a jaruloheiekre. amelyeket a 
biztosból t az I ü 11 november 30 nap­
jáig és azokra a iárulékbetekre. a nie 
Iveket a biztosított az 1041 évi nov

>0 napjától kövein időben töltött kö­
telező biztosításban Az 1041 novem 
bér 30 napjáig betöltőit járulékbetek 
alapján az 1011 évi december 1 nap 
iától járó fokozod*, járadék részhez 

30 százalék t endbiviili pótlékot 
Itell li ozzászámilani. 

az: 101 ! november 20-ika után betűi­
től I Kiruleklielek alapját járó fokozó 
dó jaradekrészhez rendkívüli pótlé­
ket In zzaszamilatö nem szabad Ha a 
renuclel hatálybalépésének napja

után. múlt é\ szeptemberének, oktn. 
herének és novemberének valamely], 
kére állapítanak meg esedékes járadé­
kot. a december 31-ig betöltött jani- 
lökhetek i-lapján járó fokozódó jára- 
dékrészlu z 1 á százalékos rendkívüli 
pótlékot kell hozzászámítani A kisz.á. 
mításnál figyelembe veszik a vissza­
csatol ‘ területeken élők szerzett ja- 
gait.

A továbbiakban kimondja a rende­
let. hogy mindazok.

akik eddig járadékot kaptak. 1941 
december l-tő' számítva 30 száza­
lékos tend kívüli pótlékot kapnak 

járadékuk után
s a rendkívüli nőt lék bír azoknak is, 
akik az lfiOO'1041. M. E. számú ren 
delet alapján segélyben részesülnek 
Kimondja a rendelet, hogy azokat az 
összegeket .amelyeket előző belügy­
miniszteri rendelet alapján mólt év 
november végét követő időt-» rendkí­
vüli pótlék rímén valamelyik biztosí­
tó intézet kifizetett a mostani rendc- 
let értelmében járó rendkívüli pótlék 
Összegébe

be kell számítani
Nem járndékszeríí szolgáltatások 

(végkielégítések) után rendkívüli pót­
lék nem jár kivéve azokat az eset$- 
két amikor a végkielégítés összege az 
igényjogosultat megillető járadékhoz 
igazodik.
♦»♦♦♦♦•♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦.fr*.***»*****

Eurépaszerte 
pusziit a nagy 

hideg
V ich vb ól jelenti az OPT Franciaor­

szágot 48 óra óta hidegből'ám borítot­
ta el. Vichvben az elmúlt éjjel 26 fok 
hideg volt. (MTI)

BULGÁRIÁBAN BEZÁRTÁK 
AZ ISKOLÁKAT

Szófiából ielenti a Steíani: A rendkí­
vüli; nagy hidegre való tekintettel, 
a mely sok helyütt a 31 fokot is elérts, 
a bolgár közoktatásügyi miniszter el­
rendelte valamennyi iskola h"?ár isát 
február 1-ig (MTI/

KITERJEDT A HIDEGHULLAM 
TÖRÖKORSZÁGBAN

Isztambulból jelenti az OKI: Torok or. 
szagban a.z újabb hidecrhutlám kitér- 
jeat. Isztanbulban öt niap óta hull a 
hó. A közlekedés megbénult, az iskolá­
kat bezárták. (MTI)

Hátam évre emelték fel 
Törökországban 

a kaiénál szolgálati idői
Ankarából jelentik (Stefani): A tü­

lök nemzet vedelni j bizottság beszüntette 
mindazoknak a cikkeknek kivitelét 
amelyek az ország szempontjából foutó 
f-ak. (MTI.)

I sztanbulból jelentik (NT 1.): A a agy 
nemzetgyűlés elfogadta a katonai szol­
gálat három í-vre való felemeléséről 
szóló javaslatot. (MTI.)

üakar András

Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták
Ara tűzve 1, kötve 5 Pengő.

királyi Magyar Egyelem' Nyomda 
kiadása.

Kapható könvvosztályunknal.

$vVy<<



hírek
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
'ÄU.ÄBY1 DBZSÖ-UTCA 5 SZÍIH

Telefon: 12—27.
^RAK: Bgész évié 30 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 

. száma: 72.301.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Ülést tartott a 42-es bizottság. Hilda 
f estről jelentik. (MTI) A 42 tagu or­
szágos bizottság csütörökön ülést tar 
tott és utólagosan jóváhagy a a minisz­
térium több rendeletét valamint a Bu 
dapest Székesfőváros területén nyílt 
árusítási üzletek nyitási idejének sza 
lalynzásáró! szóló rendelettervezetet.

AZ 1 ÉS 2 PENGŐSÖK BECSERÉLÉ­
SÉNEK HATÁRIDEJE JANUÁR 31 
Budapest, A MTI jelenti- Illetékes he­
lyen felhívják a közönség figyelmét ar­
ra, hogy az egy- és kétpengős ezüst ér 
méket a Magyar Nemzeti Bank intéze 
tel csak január 31 lg cserélik át alu- 
mimum érmékre. A közönség érdeke 
tehát, hogy az ezüst érmék átcserélésé 
töl mielőbb gondoskodjék

ÖT ÉVI PEGYHÁZ FIZETÉSI ESZ 
KÖZZEL ELKÖVETETT BÜNTETI 
MIATT. Budapestről jelenük (Búd 
Ért.): A Magyarország írja: A büntető 
törvényszék ma tárgyalta Lébi Ignác 
«sido kereskedelmi utazó fizetési esz­
közzel elkövetett büntettél Büdösnek 
mondta ki a törvényszék és ezért öt évi 
(egybárra, fiz évi hivatalvesztésre Ítélte 
Leb, a mult évben bat ízben román te- 
ru,étről aranyat csempészett be Ma­
gyarországra és dollárért pengőért ad
,a, ‘ \ tlr,l,arl ™ pengőt visszaesem
peszte Romániába Az ítélet nem i0-> 
erő«. J r

A Boldog Margitról nevezeti Leány 
kongregáció 25 éves megák,kulásánnk 
évfordulója alkalmából ünnepélyt. IV1,
1 11142. január 25-én reggel II órak »r
az .Szentlélek“ plébánia tomp
lomban közös «,zen«áldozást tar-. f‘é!
Ejtón fél 5 órakor az Orsolya zird-i 
dtp?termében dimdőn ián rendez I 
Himnusz. 7. Ünnepi beszéd :| Bc-vA- 
móló a Kongregáció 25 évéről. í jp l 
dog Margit élete. Élőképekkel ősének, 
keléttel

Kilencven bányász lelte halálát a 
franciaországi bányalég robbanásnál.
vichybol jelentik: CNTtl \ san-eih-ni 
hánya aknájából, ahol bányaléirrobbn- 
nis tőn4nt- eddig í0 halálos áldozatot 
hoztak föl. A mentési munkálatok ké­
vés reménnyel kecsegtetnek, mry Imvv 
a halálos áldozatok száma Sí) —JO-r» te 
he tő. ímtj

Temetések. Lófő esikszent mm,;
*' e Boldizsár Benjámin premontrei 

kanonok, gimnáziumi tuner H éves 
korában meghalt Temetése szombaton 
délután t órakor lesz a Haller kán >?- 

- Balk us Mihálvne Metz- 
1!'"U 1 4P éves korában mohait

'■"íotese .szombaton délután 2 érakor 
r'/ :| steiírberge r- k ápoInáb>! -'Erdély:

Készülnek már 
a meghívók

a nagyváradj hivatásos újságírók 
február 8-iki teaestjére, mely az idei 
farsang legkiemelkedőbb társadalmi 
eseményének ígérkezik Nem lesz ett 
hangos heje-huja, kivilágos-virrade 
tig tartó mulatozás, - ez nem méltó 

mai időkhöz — de lesz hangulat, 
ötlet, vidámság, ami még a legkomo­
lyabb időkben is jussa az életnek. 
Hiszen éppen ezek azok a tényezők, 
.melyek enyhítik és könnyebben el­
viselhetővé teszik a történelmi idők 
súlyos megpróbáltatásait Jókedv 
nélkül nincs élet, az életnek pedig 
nem szabad megállni!a Jelszó tehát: 
hangulat, jókedv, vidámság az újság­
írók teáján, február 5-ikén!

A CURENTUL A ROMÁNŐSÍTAS- 
(' BT KESEREG. Bukarestből jelentik;
A Curentu! január 22-iki számában •

i&tkmemlo
roinánosítő politikával 
írja hogy a románok

n: cordin'

Éltemettek a Hangya Szövetkezet el-
T1 r, ;^’ fUidnpestről jelenti a MOf A 
Imiivvai közélet nagy halottját, « ma- 
l'oi' szövetkezeti mozgalom úttörőjét 

át Bernáth István titknstanácy sí 
',acvnr Tudományos Akadémia fúr 

'■ hfangva Szövetkezet elnökét, sza­
lun- "gyesüket és társaság tiszteletben.'
< "okét és tagját, n 8S éves korában 

1,1 ^l közéleti férfit oorlokön dé’-
''"n ic,,r"'Uék el „ Farka::réti tanerő- 
' " A gyászszcrtartáct Havas/, László 

Püspök végezte.

Péntekén kezdte meg a törvényszék 
a dezséri gyilkosok ügyében a főtárgya 
lást. Nagyvárad. Sajói tud Pénteken 
kezdte meg a nagyváradi királyi tör­
vén yszek a dezséri gyilkosok Ügyében
1 f(Hái-gyaiést. Még lOdő-ben történi,

1 ogy a. Margittá mcietti De/sér község
ben egv bálon valami csekélység miatt 
bajba ka nőtt Magyar György. \legy,r
! ívadar. Szakács György és Orbán Ti 
vadur romoán legények Ez aztán pa­
rázs verekedéssé fajult s igy történt 
meg. hogy Szakács Györgyöt u.y hely 
nenhagylák, hogy a helyszíneli sárii lő- 
seihe belehalt. A íőtárgvalá? romon 
tolmáccsal igen nehezen halad s lap­
zártáig csak néev tanú sikerüli ki 
hallgatni.

Önállósitásj lehetőség keresztény ipa­
rosoknak és kereskedőknek Míranin- 
íosbón. Érdek.odók tájékozta lasért for 
c-uitak a máram&i-oíszigcti a 1:6 pánti íz.
VI ara maros tarn egye alispánja nyilvá- 
nosságra hozta begy számos keresztény 
egziszleioia részére nyílik letelepedési 
alka'om. IV-,-sőre f, gfszt -zfíesmestert 
'eilyképészl. szili készítőt, edénykeres- 
kedot. \ uminőt, téglaégetőt sírkőkercs- 
k.edőt fzi'h daV| keresnek Akna-zla- 
tinara szűr,mestert méhészt és építő- 
anyagkereskedői tudnak elhelyezni. 
Hik hajlandók lennének Máramaroshan 
letelepedni forduljanak közvetlenül a 
varmegye „ib, árjához Mára,narbige,- 

Élőnyhen részesülnek a többgyerme­
kes családapák Keresztény szanm.zá- 
igM/ofan dó

Kaveházakban és vendéglőkben kért.
Mcgyor Lapok at

foglalkozva a*t 
tulajdonképpen 

két fronton küzdenek: egy külső és egy 
belső fronton. A külső fronton a Szov­
jetunió ellen harcolunk. A Szovjet fe­
letti győzelmet illetően semmi kétség 
sínes de annál több aggodalom tölti e' 
az embert a belső fronton folytatott 
hare kimenetele felől, holott ez köny- 
nyebbnek látszott. A románosítást úgy 
kell végrehajtani, hogy « zsidók helyé

Eltülveiit „ r- - - I hc mi,,dentin •'»««»ok kerüljenek,
t-ttuiytrtt a Görögországnak élelmi i ♦♦♦*+*+*>*■

szert szállító hajó. iszt-uibulbói ,elm- 
MJv (-N’n) Görögország támogatást el 
látó hajót, amelyről tegnap r/t jelen- 
trdiok hogy zátonyra futott, nem tud­
ták megmenteni és egész rakománya 
ví.I eletiíyedt- .MI I)

1600 pengős briliáns függőt találi kel 
ciganyzenétz. Nagyvárad. Saját tud 
Lo!!é György Farkas Lászh '■« Lu»lc 
Arna cigányzenéizek fdyo hó 20. m a 
Bemer téren ogy pár briliáns fttibova 
let, találtak. Bevitték az egyik ék&ze- 
teszhez.. aki érre- telte a r»lőrwgvi A 
függő értéke MiCG pengő Igazolt tini - 
dcnosii jelentkezzék a nagyvárad 
rendőrkapitányságon II emei.*e- ü <v
n'att.

Özv. Kolb Rezsőné halála, N i-yvá- 
Pad- Si,ját tud Mint részvéttel NTxsv 
lünk, özv Kolb Rezsőné szül Simon- 
kay Erzsébet, tegnap délután Budapes- 
Un c>üLádju körél-en hoesza? szeme 
dós után elhunyt Özv Kolb Rezsőnél 
-kan ismerték és szerelték Nugv/hu, 
dón. Elénk részt vett a város társad,«
,m »»‘"mozdulásaiban s halála «/él- 
'•elegekben kelt őszinte részvétet

toLíő
méá

thi, varos uj utcaelnevezéseivel 

meglelem térkép ára : 
íekeíe nyomassa! 3.QO P 
színes nyomással 2.

Folyóirat-szemle
Megjelent a repülök két lapja. j

I bu-tiiy Miklós Nemzeti Repülő A lat 
kunogtitáaávi! szerkesztett repülésügy 
folyóirat uj száma most jelent, meg 
Repülő emlékek a hadimúzeum repülő 
termében címmel rendkívül érdekei 
cikket közöl a lap Raczkó Lajos 
hói. Különös figyelmet érdemel 
vitéz Hefty Frigyes cikke a repülő" 
könyvekről, valamint Szilaes Tibor é- 
Xsgyiványi Zoltán novellái. Képekké 
tarkított cikk keretében számot be f 
lap a n-'-met légierők uj iskolaképéről 
va amint a repülőgép anyahaj ókról. A 
tgi k lóriikat 3 is its Tibor repül őrnagy 

míg a vitás- ropülóhÍréit Udvnry Jené 
fzazados ismerteti. A szokásos rovat., 
l em kívül repülőregényt ie közöl az u; 
szám Jánosy Itván szerkesztésében 
incg|.->lent Magyar Szárnyak mindenütt 
kap^f‘ Ára 50 fillér. A magyar fiuk 
iepu.olap.ja: az Ifjú Repülő u, szám a
is most íe!tnt meg. Egy modell elindul 
címmel igaz történetet közöl a |ap a 
világháború előtt-: időkből. A v.jröske 
reszt, a repülök munkájáról dr Pados 

M. a zárttéri ,kacsa* 1 * * * * VI modell épitíUé- 
rol Benedek György ir Az érdekes be 
««mólón kívül alap teljes modell terv 
‘«pót. xalam.nt. modeM építéssel kap. 
CBoiatos ismertető cikket is közöl. A 
rendkívül szépen illneztvált folyóiral 
mindenütt kopható. Ara 30 fillér Mv 
tatvény számot a két lapból , k1,Uóh‘ 
vataj, Budapest, VII. Királv-u. 33 kiva 
natra. ingyen küld.

l«v-It’.‘Au,.■.„ '*•
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GAZDASÁGI ÉLET
Be hell jelenteni a vállalatok 

vezető tisztviselőit

___________MAGYAR LAPOK _______

Február 1-en ui rend lép 
életbe a ícheraiitóluvaro- 

zasnal
A Vasúti és Közlekedési Közlöny 

legújabb száma közhírré teszi hogy feb­
ruár 1-től kezdve a közúti közhasznú 
tehergépkocsi fuvar ozás terén új rend 
lép életbe és a helyközi fuvarozást a 
magyar vasutak bonyolítják le a MA- 
TEOSZ-sza! karóllv e. A vasutak a te­
herautókat az ország különböző helyein 
létesített, úgynevezett fuvarfelvételi he­
lyek útján hocsájlják a fuvaroztató kö­
zönség rendelkezésére. A szállítmányo­
kat külön erre a célra rendelt fuvarle­
véllel vesz'k fel A fuvarlevelek egy­
előre esik a fu var fel vételi helyen kap­
hatok. Az a tonnánál kisebb raksúlyu 
gépkocsi iveién 10 filléres bélyeggel 
nyomtatott fuvarlevelet nagyobb gép­
kocsi és pótkocsi igénybevételénél pe­
dig 1 pengő 50 filléres fuvarlevelet kel! 
kiállítani A küldemények fuvarozása 
és elszámolása a február ho 1-en élet- 
in lépő . Magyar Vasutak Tehergépkocsi 
díjszabása“ alapján történik. A díjsza­
bás a mai naptól kezdve Budapest. VT. 
Csengerv-utea 68. szám alatt kapható.

r

Síinhózi iroda közleményei:
— Bomhamüsoi a Szigligeti színház­

ban. Ma. pétiteken est.- mutatkozik he 
a nagvv ir.ul" közönség előtt v- ky 
t-ári a. budapesti Madách s/.i ház 
művésznője a Tizedik kérő ciniú ze­
nés-vie játék ujdor.ts ágiéin, amely telő 
van szeMemossrggel és kacagta tő, vi­
dám fordulatokkal s All i rtdó derül leég- 
fien tartja a nézőteret. A tizedik kérő 
Sármassv Xfik les főrendező rmdezésé- 
bon elsőrendű szerepr.«ztn<hav kerti' 
színre, pepinkön szombaton, vasárnap, 
kedden este ét, vasárnap délután ren 
des esti belvárakkal. X kedvezményes 
fftrelvénv'f k vasárnap kivetr-léve’ a 1 ize 
dik kér1 * minden ek-a.! I sura érvénye 
sek.

— Hétfőn este nagy opera est! Puc­
cini Tosen.ja kerül színre ■ m kir Ope­
ra ház sz1' 'eposztó- ni e1:. I.osonczy 
ti-, in gy. Rigó Megőn, l.'irav Sándor. 
Palnokv Viktor Sz.őts D. 1 r. Kürtös 
Károly. 11-• I 1 nyi K"Imán \ . n , ■g{'"l!ép- 
tével 1 ■ mnikiis ze
i,<i|x r I »arjaival bővített öl) ía::u z."ne- 
k.'ii. Az. előadást Rzulhtoáiy Kivire kar 
nagy, a színpadi részi lleimiyi Ká! 
mán 1; ' láz kai ingva > ez enyli 
MérsékelV'H fi lenii 11. li"1> árak .1 egyek 
löl ai.anlali•> ideiében e'en gon ti ős­
korim

jón Töltés Anna, a Nemzeti Sziii- 
na3 müvcsznőjéi ek vuidéeuteka. Má 
rax San:bn szí;nz.'icivis sikerű Kaland 
• /'iiiuú vében.

HETI MŰSOR:
Pultekén este: Tizedik kérő. 

cr,mbalon este; Tizedik Uétó
Vasárnap élutan és • • Tizedik

U erő-
11 niiö este: Tosca.

Kolozsvárról jelentik Mint köztudo­
mású, a 7140 -1941. M. E. számú kor­
mányrendelet értelmében a rendelet 1 
paragrafuséban meghatározott, nyilvá 
nos számadásra kötelezett válla.a,tok­
nak be kell jelenteni azoknak neveit és 
pontoa személyi adatait akiket vezető 
állásban, 24 000 pengőt meghaladó fize­
téssel alkalmazni kivannak. Az idézett 
lendelet 4. paragrafusa szerint a beje 
len léseket az egyes szakmák illetékes 
minisztériumai bírálják felül az erre a 
célra alakított Véleményező Bizottság 
meghallgatása után.

Az Erdély részi Gazdasági Tanács n 
rendelet érvénybelépése alkalmából 
felhívta a kormány figyelmét arra, 
hogy a visszacsatolt erdélyvészi terüle­
teken működő, nyilvános számadásra 
kötelezett vállalatok ügyeinek elbírálá­
sa, az erdélyrászi gazdasági viszony”!

Budapestről jelenti a MTI A magyar 
szarvasmarha vérfrissítésének céljára 
bevált az Olaszországból behozott szar 
vasmarha. A vérfrissítést a földműve­
lésügyi minisztérium először 1934-ben 
kezdte és az azóta szerzett la puszta la 
t >k at mutatják hogy a vérfrissítés 
hatása minden szempontból kifejezésre 
jut. Ezt a vérfrissitiési kísérletet az 
olasz kormány is élénk figyelemmel

Rövidesen már jelentettük hogv is­
mét -üthető kifli és ceászárzsemlve. Mi­
után ez a rendelkezés széles körben 
mindenkit érdekel, most részletesebben 
ismertetjük •

A Budapesti Közlöny mai száma kor­
mányrendeletet közöl, amelynek értel­
mében a sütőüzemek ezentu1 vizeszsem 
yen kivül császárzsemlyét és vizeskiflit 

is készíthetnek, illetve forgaluinbahoz- 
hatnak. Az említett sütemények készí­
tésénél a finom búzaliszthez egységes 
búza kény érlisztet keverni nem szabad. 
A kész vizeszsemlye sú'ya 4 dekagram-
nal keve1 g d^’-agr.....má! több

. - .:íz . ■ vize ...K

sajátos jellegénél fogva különleges 
megítélést igényel, amely csakis a he­
lyi viszonyok alapos ismeretének h.r 
tokában vezethet minden tekintetben 
megnyugtató megoldáshoz

A Tanács felterjesztésére a napokban 
érkezett meg báró Bánffv Dániel főid 
müvelésügyi miniszter válasza. A m1- 
niszter leiratában érte ültette a Taná­
csot, hogy a maga részéről teljes tu­
datában van az erdélyi gazdasági kö 
rülménvek sajátos jellegének, amelyek 
valóban megfelelő elbírálást, igényel­
nek. Erre való tekintettel a földművé 
ásüayi miniszter az erdélyreszl válla­
latok -által a vezető állások betol lésére 
vonatkozó kötelező jelentések elbírál a 
sónál az Erdélyrészi Gazdasági Tanács 
véleményét fogja kikérni és figyelem 
he kívánja venni. A Tanácsa miniszter 
döntését köszönettel vette tudomásul

kisérte és Mussolini olasz miniszi,Tel­
nek gróf Teleki Mihály volt föl Imii 
velesügyi miniszter olaszországi lát- 
gatása alkalmával kilátásba helyezett 
I Agy tenx észbikát. Ezek közül a bikák 
közül kettő még a nyáron, kettő pedig 
a közelmúltban mos is érkezett és a 
vérfrissítés céljából most a törzsköny 
vezeti tenyészetekbe kerítitek heusz 
tási a.

lya 3.5 dekagramná! kevesebb és 4 de 
kagramnál több nem lehet Egy darab 
császárzsemlyét vagy vizeskiflit a ke 
nyérváltojegv egy-egy szelvénye ellené­
ben lehet vásárolni vagy elfog) asztani.

A rendelet több sütemény készítését 
megtiltja A vendéglátó-, cukrász-, vagy 
sütőüzemekben a jövőben — tekintet 
nélkül a termék liszt! ártalmára — te 
jeskenyerct kalácsot, kuglófot, briós 
féléket, pogácsaféléket továbbá úgyne­
vezett túrós- és rábaközi perecet vagv 
ezekkel azonos összetételű tésztábó1 
más alakban és töltelékkel készített sü­
teményeket előállítani és forgalomba 

i hozni KI".?. Ugyancsak tilos a mézes-

Bevált az olasz- magyar 
szarvasmarha vérfrissítő akció

Hol igényelhetünk takarmányozásra 
olajpogácsát ?

Az olajpogácsa kiutalására ügyedül 
jogosult hatóság a közellátási mmisz­
térium amely a Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezetéhez benyújtandó igénylé­
sek alapján, ezen Szövetkezet üt jar. a 
Falura központjából utalja ki az. eMí*‘ 
uélyezeit olajpogácsa mennyiségeket 
Xz igényléseket tehát a Magyar Mező­
gazdák Szövetkezetéhez Budapest. V , 
Alkotmány-utca 20. szám alá kell b* 
n yujtan:

A Futur a olajpogácsát kizárólag 
szerződéses olajmag-termelőinek iual- 
Vial ki meghatározott mennyiségben s

karmánvozásra olajpogácsát
Az olajütő malmok vám keresmény«k 

fejében csak az előállított olajpogácsa! 
tarthatják vissz > de ezt is teljes egé­
szébe n a Fül ura központ jának kötele­
sek felajánlani Érnek értelmében a 
vámütő malmok senkinek semmi cí­
men nem adhatnak olajpogácsái a ná 
luk levő készletből.

Vámütő malrm k csak az Anviiugaz 
d áikodás Olaj és Zsiradék ipari Biz. dr­

óttal az 1941 42. gazdasági évre
engedélyek alapján és csak az 

szigorít hí Varia- 
üzemüket — 

remiidet)

sága 
kiadott
engedélv feltételeinek 

éppen ezért. ak: nem szerződéses tér- sa mellett folytathatják 
ni ölő csak a fenti utón igényelhet ta- y50.00C—1941. Ip M sz.

Szabad a kifli, 
tilos a kalács és briós

XI. évf. — PcrJck. 19-42 január 23.

kenyér készítése és forgalomba hoza- 
tál» is.

A közellátásügyi miniszter ezeket a 
korlátozásokat enyhítheti vagy szükség 
esetén további korlátozásokat is elren­
delhet. A rendelet a mai napon lép 
életbe.

A boroszlói amatőrbajnakságban Szi­
geti győzött az olasz bajnokkal szem­
ben. Boroszlchól jelentik • (MTI) Csü­
törtökön este folytatták az amatőr 
ökölvívó eui ói ab a jmo ke ágok versenyét 
Fégsulyban a spanyol Diaz pontozás­
sal győzött a magyar Podány ellen. 
Harmatsulyban a német Sc hints pon- 
lozással verte a magyar Daruit Pc. 
htOysulvban a magyar ftapogya pon 
tozással verte a svéd Carlssont Közép- 
súlyban a német. Baumgarten a máso­
dik menet végén kiütéssel győzött a 
magyar Szál a y ellen. Eé’nehézsnlybin 
•I magyar Szigeti pontozással győzött 
az olasz Pancan: ellen.
•8-

Szolgálatos gyógyszertárak:
(Nagyvárad.) Az éjjeli szolgálatot 

tarló varadi gyógyszertárak közül ja­
nuár 17-től 24-ig az alábbi csoport 
szolgál ki; Trgalmasreucl „Gránát­
alma 1 gyógyszertár, Rákóczi-út 27., 
telefon 17—60. Szabó Xczc! „Hun­
gária*" gyógyszertar, Mhissolini-tér 8., 
telefon l ó—28. Gálosi Ferenc , Mi­
nerva14 gyógyszertár. Pável-iitca 2 é# 
Révész .1,1110« ..Őrangyal"' gyógyszer­
tár, Teleki-utca 42.

APRÓHIRDETÉSEK
AáÁs-véiek

öltözködni jól es olcson csak Molnár 
használt férfiruha üzletéből iebet — 
Bemer Ier 1. (udvarban). Magas arakat 
1 izetek hasznait ruhákért 810

Központhoz közel 11 lakásos óérhaz 
olcson eladó. Érdeklődni lehet dr In- 
bay—(ir Könyves irodában, Szán sz ló­
it 4 Telefon 11—15. 92S
—■ ——I —I ——I—■—

UMm&éte
Jogász-fiút felveszek. C'm a Kiad«.- 

tutin________________________________ 920
Kitűnő házikoszt olcson kapható, — 

Mátyás étterem, Szilágyi Dezső-u. 5.

Akik bármilyen ingatlant eladn., 
venni, bérellj], bérbeadni akarnak ke- 
re'-é ék fel Pope vies ingatlanforgalmi 
közvetítő irodát. Nagyvárad, Szent Ja­
nus-utca 6. Telefon: Í5—G7. 921

Tisztviselő abonoma ebéd, vacsora 
olcson Mátyás étteremben, Szilagyi V 
utca 5. 835
" .t~, «t»w* iMmiwwiJim» n'i»i

tííiásl bem
Több éves gyakorlattal -40 éves kato­

likus ozvegyasszony, házvezetőnői, 
ví.gy szakácsnő; alkalmazást keres, pa- 
rovluára, intézetbe vagy maga.ncsalad 
nal, illetve egyénnél február lm lti-ni- 
Válasz, Ritoók Zsigmond-utca 1- U~ ’ q-17un. I. •*-1

Pénztárkezelésben jártas garanciako- 
•es keresztény leány állást kerees. um 
. kiadéban. "'23

KIAUÖTULA JDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R.-T.

fő- és felelőssierkesztő
Dr. Paál Árpád

felelő« kiadó:
Dr Schemer Ferenc

Szent László-nyorod« R*
ifnzf «lója

Készült a Szent László nyomda i t 
körforgógépén Nagyvárad. Sztlágyt 

Dezső otea 3. tzám-
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